

时政新闻

要 闻 简 报

昨夜,市委书记吴天君带领市直有关部门负责人深入到畅通郑州工程项目施工现场,实地查看夜间施工情况,要求各责任单位在保证安全,保证质量的前提下,昼夜奋战,力争早日还路于民,造福群众。

自觉过好双重组织生活 主动接受党员群众监督

——吴天君参加市委常委办党支部组织生活会侧记

□本报记者 王继兵 刘俊礼

昨日上午9时,市委常委会议室暖意融融、气氛热烈。市委办公厅机关党委常委办党支部的组织生活会在这里如期召开。令与会的15名党员干部意想不到的,市委书记吴天君走进会议室,主动提出要参加支部的组织生活会。

“今天我是以一名普通党员身份参加支部会议的。在党内生活中,不论职务高低,相互之间都是平等的同志关系。希望大家能把我作为普通党员、支部的一分子来看待,敞开心扉、放平心态,知无不言,言无不尽”,吴天君开门见山说明来意,使会场的气氛立即活跃起来。

在听取市委常委办党支部工作开展情况和党的群众路线教育实践活动整改情况后,吴天君首先发言,通报了自己参加教育实践活动的心得收获,并深入查摆了自身存在的问题。他说,我市的党的群众路线教育实践活动扎实开展,无论是自己,还是对全市工作都是一次有力的促进和推动。但是站在履行党员责任和义务看,自身还存在不少问题,如履行“党要管党、从严治党”政治责任、发

挥党委书记示范带头作用方面存在薄弱环节、联系党员群众不够、工作安排的科学性不够、对大家的关心帮助不够,等等,这些问题都需要在今后的工作中认真加以改进。也希望大家抛开顾虑,向我开炮,直言不讳对我开展批评。

吴天君的一番话打开了与会人员的“话匣子”。

“吴书记工作安排紧、节奏快、要求高,但教方法不够,对办公厅的整体工作指导不够”。

“发挥老党员的‘传帮带’作用不到位,希望多给青年干部传授经验体会,帮助青年干部尽快成长进步”。

……

与会的15名党员干部踊跃发言,纷纷提出批评意见和建议。吴天君边听边记,不时插话,表示赞同。在大家发言后,吴天君说,大家一共给我提了21条批评意见,每一条意见都非常好,我都虚心接受。属于全市工作上的意见,会后立即交办有关部门研究;属于我个人的意见,一并纳入个人教育实践活动整改台

账,认真抓好改进落实。

在吴天君的带动下,与会人员敞开心扉,坦诚相见,积极开展批评与自我批评,相互之间不回避、不掩饰,不避重就轻,不放过细微,不仅谈问题的具体表现,而且深挖问题根源,碰撞思想、交流观点,提出中肯的意见和建议,既有红脸出汗的紧张与严肃,又有加油鼓劲的宽松与和谐。

在听取大家的发言过程中,吴天君不时就做好常委办的工作发表意见。他说,常委办是办公厅的窗口单位和核心部门,工作重要,责任重大。常委办乃至市委办公厅要深入学习习近平总书记调研中办时提出的“坚持绝对忠诚的政治品格、坚持高度自觉的大局意识、坚持极端负责的工作作风、坚持无怨无悔的奉献精神、坚持廉洁自律的道德操守”的“五个坚持”要求,始终把“忠诚、认真、严谨、保密”作为座右铭,始终围绕中心、服务大局,认真负责、高标要求,勤学善思、提升素质,遵守纪律、维护形象,以更高的标准落实好“三严三实”要求,为市委

机关的高效运转提供保障,以实际行动树立好自身形象、维护好市委和市委办公厅形象。

在会议总结时,吴天君说,这次组织生活会开得很好,自我批评问题找得准、挖得深,相互批评推心置腹、坦诚相见,达到了帮助同志、共同提高、增进团结的预期目的,通过参加这次会议,很受教育、很受启发、很受锻炼。

他指出,党员领导干部“双重”组织生活制度是我们党的一项基本制度,是党员领导干部接受监督、增强党性观念的重要举措。全市各级党员领导干部都要强化党员意识,严格落实“双重”组织生活制度,以一名普通党员的身份参加好所在基层支部、党小组组织生活,同其他同志一样,积极参加学习讨论,如实汇报思想情况,认真开展批评与自我批评,自觉接受党组织和党员的监督和帮助,切实把党内政治生活严肃起来、规范起来,不断巩固和扩大党的群众路线教育实践活动成果,促进党风的进一步好转,营造风清气正的浓厚氛围。



顺应人民群众期待 筑牢公平正义基石

——全面深化司法体制和社会体制改革述评

制度创新

紧紧牵住改革“牛鼻子”

“努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义”。习近平总书记对政法机关提出的努力目标和明确要求,也是人民群众对公平正义的殷切期盼。

完善司法人员分类管理、完善司法责任制、健全司法人员职业保障、推动省以下地方法院检察院人财物统一管理,是4项相互关联、“牵一发而动全身”的重大改革任务。中央政法委会同中央部门和有关地方党委,研究提出《关于司法体制改革试点若干问题的框架意见》和《上海市司法改革试点工作方案》。

框架意见和4项重大改革试点工作的政策意见,坚持顶层设计和基层探索相结合,努力走出一条具有中国特色、符合司法规律的改革之路。

2014年下半年,吉林、湖北、广东、海南、青海和贵州等6省结合本地实际,全面启动司法改革试点。率先在全国试点的上海司法体制改革,抓紧建立完善法官检察官职业保障、基层法院检察院经费统一管理等制度。

截至去年底,北京、上海、广州知识产权法院均已正式挂牌成立。这将进一步提升知识产权审判工作质效,完善我国知识产权保护体系,释放和激发社会创造力,为创新型国家建设提供强大推动力。

社会公平正义的标尺,要以最广大人民群众根本利益为刻度。一年来,在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下,司法体制和社会体制改革、社会事业改革强力推进,走上“快车道”。

相关各项改革措施紧锣密鼓出台、扎实有序推进、取得积极进展,解决一批影响司法公正、制约司法能力的深层次问题,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度,加快形成科学有效的社会治理体系,为全面建成小康社会提供有力法治保障、创造良好社会环境,让广大人民群众共享改革成果、感受社会公平正义。

大胆实践勇于探索,朝着公平正义目标砥砺前行

过去一年,已有的改革继续深入推进、措施更加细化。涉法涉诉信访一直是个“老大难”。对于“信访不信法”痼疾,在2013年涉法涉诉改革基础上,中央政法委一揽子出台了涉法涉诉信访事宜依法导入法律程序工作机制、信访执法错误纠正和瑕疵纠正机制、信访依法终结制度等3个指导性文件。

目前,涉法涉诉信访开始呈现“弃访转法”势头,涉法涉诉信访事项受理率、立案率有了明显提高,群众到党政信访部门上访数量明显减少,依法按程序反映问题的意识逐步增强。

冤假错案是司法痼疾。在中央政法委出台切实防止冤假错案的规定后,最高人民法院、最高人民检察院分别制定改革措施防范冤假错案,国家安全部、司法部下发贯彻落实通知,建立了督促落实机制。

公安部加快户籍制度改革,创新人

口管理,研究提出《关于进一步推进户籍制度改革的意见》。2014年11月17日,国务院部署扎实推进户籍制度改革。

减刑、假释本是激励入狱者“重新做人”的制度设计,但实践中有时异化为刑罚执行腐败的“后门”。2014年初,中央政法委出台严格规范减刑、假释、暂予监外执行防治司法腐败的改革措施,中央政法各单位也分别发出实施办法并开展专项治理。

司法公开力度之大,前所未有。去年1月1日起,全国3000多家各级法院的裁判文书在“中国裁判文书网”上接受公众监督。中国审判流程信息公开网、全国法院失信被执行人名单信息公开与查询平台、执行案件信息公开平台等陆续建立开通。检察机关建立不立案、不逮捕、不起诉决定书等终结性法律文书公开制度;案件信息公开系统也已于去年9月面向社会开放。

让人民共享改革成果 感受公平正义

改革,既要“接地气”,又要有理想,让人民感受到公平正义就在身边。社会事业领域改革从保障和改善民生入手,推动改革成果更广泛、更直接惠及广大人民群众。

取消重大体育比赛获奖者、省级优秀学生、奥赛获奖者等6项全国性高考加分项目;高校自主招生不得联考,考核统一安排;在高考结束后、高考成绩公布前进行……深化考试招生制度改革,出台改革总体方案和4个配套文件。

2015年参加高考的莘莘学子将迎来更公平的竞争,饱受诟病的高考加分“造假暗门”有望被堵住。同时,配合学生综合素质档案的建立、考试科目自由组合,未来广大考生将走出“唯分数论”的痼疾,迎来多元化人才选拔的机遇,拥有更广阔灵活的展示舞台。

养老“并轨”改革让约4000万的机关事业单位人员,告别养老“免缴费”时代,建立与城镇职工统一的养老保险制度。从“双轨”到“并轨”,是人们对平等养老权利的期待。推进养老“并轨”改革,是增进社会公平、激发社会活力的必要之举。

公平正义,从来不是空中楼阁,它体现在点滴的民生中。改革从保障和改善民生入手,推动改革成果更广泛、更直接惠及人民群众。据新华社